

持续强化“龙头”效应 谋划建设一批产业集群

洛阳自创区谱写高质量发展新篇章

► 段学广 张锐鑫

新时代的洛阳,比以往任何时候都更加需要实施创新驱动发展战略。

近年来,洛阳市依托“持续强化洛阳国家自主创新示范区龙头带动,打造创新驱动发展核心载体”重大专项,推进一批创新平台(载体)建设,谋划实施一批产业集群专项,持续强化洛阳自创区建设“龙头”效应。

目前,洛阳自创区创新主体、平台数量占洛阳市的比重均超过2/3,年技术市场成交额占洛阳市的95%,年专利申请量占洛阳市的60%以上,万人有效发明专利拥有量是洛阳市平均水平的4倍以上。洛阳自创区辐射带动作用持续显现,正向着建设具有国际竞争力的中原产业创新中心的目標奋力前行。

平台建设硕果累累

发动机轻轻“吼”了一声,随即车身抖动,搭载的犁具深深插入土地,用力开垦出一道道沟壑……

前不久,在伊滨区一块试验田里,3台“超级拖拉机1号”分别进行了拐弯、规划线路、自动避障等无人驾驶测试,这也意味着“电动化”和“无人化”的探索已基本完成。

在协同创新中迈向更高层次的自主创新,这是发生在“共和国长子”中国一拖身上的精彩故事。

近年来,中国一拖牵头组建河南省首个“国字号”制造业创新中心——国家农机装备创新中心,汇聚中科院、清华大学、中联重机等优质创新资源,打破制约创新体制的藩篱,成功打造中国农机协同创新的“洛阳样本”。

真正的核心技术,市场换不来,资金也买不来。洛阳自创区通过建设更多高水平、高层次的研发平台,助力企业真正掌握行业核心技术,占领发展高地。

时下,洛阳自创区国家专业化众创空间占河南省3/4;省级及以上创新平台增至461家,比自创区批复前翻了一番;引进和培育11家新型研发机构,通过省级备案9家,占河南省的1/6,累计孵化引进企业180余家,估值近17亿元。

重大创新捷报频频

一间红白相间、面包车大小的金属防护箱体,黑色射线源正对准平台上工件悄无声息扫描,航空发动机叶片高清晰三维图像在电脑清晰呈现……

从中国首台检测精度达到3微米的320千伏微焦点工业锥束CT机,到中国首台桌面级高分辨工业CT机,



洛阳中信成像智能科技有限公司今年以来重大创新成果涌现,引起业内高度赞誉。

创新,从来都是九死一生。近年来,洛阳市紧盯重大行业短板,印发《郑洛新国家自主创新示范区洛阳片区创新引领型产业集群专项资金管理办法(试行)》,兑付首期财政支持资金5000万元,为工业CT等前沿性、战略性重大创新引领型项目“扶上马、送一程”。此外,洛阳市还在河南省率先谋划实施自创区产业集群重大专项,12个项目获河南省立项支持,占全省的41%。

时速250公里高铁轴承产品完成试验,高铁轴承国产化再进一步;清洛基地FGM01型高效成型打磨车成功打破进口垄断,填补国产化空白;中铝铝铜围绕结构-功能一体化铜合金新材料制备攻关,将实现高端芯片引线框架、高端连接器用高性能铜合金的技术突破……一个个源自老工业基地的重大创新,正挺起“中国制造”的脊梁!

创新引领再攀高峰

随着新一轮科技革命和产业革命重构经济格局,洛阳自创区更应高举龙头大旗,以“咬定青山不放松”的决

心持续做好创新大文章。

下一步,洛阳自创区将以深化现代创新体系为统领,进一步形成和完善以创新为支撑引领的经济体系和发展模式。

以自主创新挖掘潜力。对接河南省“十百千”转型升级创新专项,新实施重大科技项目20项左右,破解一批关键共性技术难题。做好首批12个集群专项课题的过程管理,提升优势产业的集群竞争力。

以制度创新激发活力。稳步推进洛阳高新区体制机制改革,深化自创区、自贸区、高新区“三区融合”。运营好科技中介超市,为创新创业创造提供高质量的科技服务供给。

以开放创新增创动力。办好第八届中国创新创业大赛先进制造行业总决赛、2019中国(河南)直通硅谷创新创业大赛等顶级创新赛事,吸引更多优质项目落户。做好“院士洛阳行”后半篇文章,催生更多实质性合作项目,依托科技型企业新建院士工作站2到3个。

苟日新,日日新,又日新。随着洛阳自创区建设的深入推进,“洛阳创新”成色更足、后劲更大,必将谱写高质量发展新篇章。

园区快递

绍兴高新区借“同心·越城”大会扩大吸引力

本报讯 10月19-20日,以“筑梦湾区 同心共赢”为主题的2019“同心·越城”大会在绍兴高新区举行。此次大会由绍兴市越城区委、越城区政府主办,来自海内外500多名行业领军人物、知名专家学者、企业家、战略合作伙伴、杰出乡贤等人士共聚一堂,共话发展。

大会特别邀请了中国科学院院士、国家北斗导航首席科学家刘经南,美国国家发明家科学院院士、美国密歇根州立大学杰出教授、生物降解材料行业奠基人拉马尼·纳拉扬等5位嘉宾学者分享各自关于对越城未来发展的建议和畅想。

绍兴市越城区委书记、绍兴高新区工委书记金晓明在大会上作题为《筑梦湾区,同心共赢》的主旨演讲时表示,越城的首位度要体现在现代产业体系、现代城市体系、城市文化体系、自然生态体系上,越城将建设一流的政务环境、一流的创业环境、一流的配套环境,以更加开放包容的姿态,奋进在高质量建设“三个越城”(活力越城、品质越城、和谐越城)、打造绍兴市首位度中心城区的新征程中。

大会期间还举行了集成电路产业和古城保护利用专项推介,共计达成投资项目23个,投资总额达258亿元。此外,举行了871“LOOP”城市文化综合体、晶圆测试及晶圆重构等10个重大投资项目的集中签约。

绍兴市越城区委相关负责人表示,越城区举行2019“同心·越城”大会,旨在紧紧把握当前越城发展所面临的长三角一体化、环杭州湾大湾区建设、杭绍一体化、融杭联甬接沪等多重战略叠加的重大机遇,以更高站位、更广视野、更大格局,展示越城发展的形象,达成越城发展的共识,搭建战略合作、交流互鉴、同心共享的平台,为奋力打造绍兴市首位度的中心城区汇聚智力,推动越城经济社会高质量发展。 陈董

咸阳高新区荣获“全国模范劳动关系和谐工业园区”殊荣

本报讯 近日在西安举行的全国模范劳动关系和谐企业巡回演讲活动(陕西站)上,咸阳高新区成为陕西省唯一获“全国模范劳动关系和谐工业园区”殊荣的工业园区。该荣誉旨在表彰党的十八大以来,积极开展和谐劳动关系创建活动,在全面保障职工各项权益,完善协商协调机制、推动企业与职工共建共享等方面取得了积极成效,有力促进了劳动关系和谐稳定与企业持续健康发展的先进典型。

近年来,咸阳高新区始终坚持把构建和谐稳定的劳动关系与发展经济放在同等重要的位置,结合区域实际,多措并举,积极营造和谐劳动关系氛围,取得了显著成效。一是建立健全机构,完善保障机制,充分发挥工会职能,全面推行劳动合同制度,区内企业劳动合同签订率达到100%。二是积极落实就业援助和社会保障政策,社会保障覆盖面基本实现全覆盖。三是提高企业职工参与权、表达权和监督权,认真倾听企业建议,积极为企业减负,配套出台有利于企业发展的鼓励和扶持政策。四是加强人文关怀,大力扶贫帮困,累计帮扶困难职工300多人。五是通过开展全区性文体活动,丰富企业文化,推进和谐企业建设。六是坚持企业创建和区域创建“双推进”,倡导和谐理念,培育和谐精神,营造争创“劳动关系和谐企业”良好氛围。通过多种形式,真正使职工得实惠、企业得效益、社会得稳定,为进一步优化营环境提供了强力支撑保障。

下一步,咸阳高新区将再接再厉,继续探索和谐劳动关系创建新举措、新路径,更好地发挥先进典型的示范引领作用,进一步发挥好三方协调机制作用,不忘初心,再创佳绩,以和谐的劳动关系助力高新区高质量发展。 黄成

安康扶贫空间 入选2019全国网络扶贫十大案例

本报讯 近日中国网络社会组织联合会发布2019全国网络扶贫案例,安康扶贫空间作为陕西省唯一入选的案例入围2019全国十大网络扶贫案例。

安康扶贫空间于2018年5月建成投入运营,在决胜脱贫攻坚战斗的关键时刻经受住考验并快速成长。一年多来,按照短期服务脱贫攻坚、长期引领经济发展的思路,深刻研判贫困山区发展的难点痛点堵点问题,以网络扶贫为引领,以产业兴旺为根本,以品牌强农为主线,以智慧科技为手段,以生态安全为保障,围绕平台、渠道、资本、技术、品牌、人才等要素,超前谋划,创新建设,以生态产业化、产业品牌化、品牌经济化、经济生态化的生动实践,走出了一条以“1318”智慧服务体系为内容的“递进融合式”发展模式,为经济欠发达地区实现脱贫致富、乡村振兴树立了样本。

截至2019年9月底,安康扶贫空间共接待各级领导视察调研和各类业务洽谈、学习交流21.8万人次;通过产品交易平台对接促成交易农产品线上线下累计达1.5亿元;扶贫大数据平台动态收录信息4700余万条;开展各类技术培训(咨询)服务1.1万人次,向近万名群众提供免费指导和培训,带动2.3万人就业。社会效益和经济效益凸显。

广州高新区:港澳投资者足不入境即可办企业

► 范敏玲 刘鸯凌

近日从广州高新区商事登记“跨境通”服务暨港澳企业离岸登记服务启动会上获悉,广州市黄埔区市场监管局与招商银行、中国建设银行、广发银行、中国银行、中国农业银行、中国工商银行等六大银行及粤港澳青年创新创业基地运营单位正式签署《商事登记“跨境通”服务合作协议》,并分别向港资企业广州优米区块链科技有限公司,澳资企业健行智慧科技(广州)有限公司颁发了首批“跨境通”营业执照和免费印章。这标志着黄埔区商事登记“跨境通”服务正式启动,港澳投资者足不入境即可享受落户黄埔的一站式便利服务。

打造最优“离岸办”模式

继今年4月全国首创“区块链+AI”商事服务模式、实现企业开办“全天候、零见面、一键办”后,广州高新区围绕加强粤港澳投资企业开办“一体化、便利化、快捷化”,又加码推出重磅营商环境改革新举措——商事登记“跨境通”服务,通过与商业银行、粤港澳青年创新创业基地合作,为港澳及国际投资者打造在这里创新创业的“一站式、离岸办”注册服务平台。

昔日,港澳人士在境内开办企业,需在境外开具身份证明,并亲自带齐各种资料,来到境内办证中心的市场监管、刻章、税务、人社、商务等窗口办理,流程一度相当繁琐。

从今年10月22日起,受广州市黄埔区市场监管局委托,招商银行等六大银行及其港澳地区机构即可为港澳投资者提供商事登记及相关事项申请的咨询、受理、材料和证照的转递等服务。港澳投资者只需到合作银行的当地网点提交商事登记、刻章等申请材料,银行通过内部流转渠道交由黄埔区市场监管等部门完成审批后,申请人

就可当地网点接收营业执照和印章,也可手机下载电子营业执照,实现商事服务的就地受理和远程办理。流程便利化、服务一体化、审批快捷化,最优“离岸办”模式全面提升了用户体验。

一站式办理 微信可领“照”

办理环节渠道多样,港澳投资者可在银行机构的协助或代理下,线上依托广州市“开办企业一网通”系统,或线下通过合作银行指定网点窗口,完成企业开办所涉商事登记、刻章等事项申请材料的准备、提交和转递。领照环节,既可通过“银行网点自取”“邮寄送达”等方式领取纸质营业执照,还可登录“电子营业执照”微信小程序自行下载电子执照,实现执照线上远程“即取”。

商事登记一站式办理,全方位扶持。一方面,依托各银行网点,为港澳投资者提供业务咨询,代办“照”“章”“银”“税”,企业配套金融产品等一站式服务;另一方面,依托港澳创新创业基地,为企业精准提供港澳引进项目政策扶持信息、协助及时申报相关扶持奖励,享受创业启动、创新激励、平台建设、金融支持、办公补贴、实习就业、合作交流、生活保障等全方位支持,共同打造标杆型粤港澳大湾区青年创新创业高地。

在审批方面,市场监管部门向“跨境通”合作银行开通了商事登记咨询、办理等绿色通道,对通过“跨境通”提交的商事登记申请,提供当场审批、快速出照服务。商事登记办理环节完成后,由市场监管部门的业务专员负责刻章、税务环节之间的流转协调、接收印章,统一出件,实现自接收申请材料起,企业开办“照”“章”“税”三大环节“一天办结”。

全程“免费办”为企业降成本

除了办理流程更加方便快捷,广州高新区还为港澳投资者提供免费邮寄营业执照、印章、税务发票及为新开办港澳企业免费刻制印章服务。推动合作银行无偿提供咨询指引、材料代收、业务代办等服务。港澳投资者足不入境即可实现企业开办“全程免费”,切实为港澳企业落户该区降成本、增便利。

如今,“到黄埔去”已成为世界500强企业、全球创新企业和高科技企业的重要选择。广州高新区围绕建设粤港澳大湾区重要部署,正全面提速“内地与港澳深度合作示范区”建设步伐,并于今年5月28日、8月28日相继启动建设穗港智造特别合作区、穗港科技合作园核心区,穗港澳合作共赢大有可为。

广州高新区推出商事登记“跨境通”服务,充分利用银行和港澳创新创业基地的平台资源优势,将黄埔区优质的商事服务延伸至港澳地区,并着力打造最优“离岸办、免费办”模式,将大幅提高港澳投资者落户黄埔的便利度和用户体验,吸引更多港澳投资者,为深化“湾区+合作”工程按下快进键,助力黄埔争创国家级营商环境改革创新实验区,打造全球投资首选地和最佳发展地。

下一步,广州高新区将把握粤港澳三地规则衔接的机遇,探索在“区块链+AI”商事服务平台上增加商事登记“跨境通”服务功能,实现港澳投资者通过微信小程序全流程掌上办照,并逐步将“跨境通”向其他地区和国家扩展,主动对接高标准国际规则,打造营商环境新高地,助力黄埔面向全球引资引技引智,为建设现代化国际化营商环境贡献更多“黄埔智慧”和“黄埔方案”。